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https://www.100test.com/kao_ti2020/521/2021_2022__E6_B3_A8_

E5_86_8C_E7_A8_8E_E5_c46_521708.htm 一、增值税纳税义务

人的基本规定(了解) 凡在我国境内销售货物或者提供加工、

修理修配劳务，以及进口货物的单位和个人都是增值税的纳

税人。包括: 1、单位 一切从事销售或进口货物、提供劳务的

单位。 2、个人 凡从事销售或进口货物、提供应税劳务的个

人均属于增值税的纳税义务人。包括个体经营者和其他个人

。 3、承租人和承包人 4、进口货物的收货人或办理报关手续

的单位和个人 5、扣缴义务人 二、纳税人分类 增值税纳税人

划分为一般纳税人和小规模纳税人，它的基本依据是纳税人

的会计核算是否健全，是否能够提供准确的税务资料以及企

业规模的大小。衡量企业规模大小一般以年销售额为依据。

现行增值税制度是以纳税人年销售额的大小和会计核算水平

这两个标准为依据来划分一般纳税人和小规模纳税人。 三、

小规模纳税人的认定及管理 1、从事货物生产或提供应税劳

务的纳税人，以及以从事货物生产或提供应税劳务为主，并

兼营货物批发或零售的纳税人，年应税销售额在100万元（含

）以下的。 2、从事货物批发或零售的纳税人，年应税销售

额在180万元（含）以下的。 年应税销售额超过小规模纳税人

标准的个人、非企业性单位、不经常发生应税行为的企业，

视同小规模纳税人纳税。（多选） 3、自1998年7月1日起，凡

年应税销售额在180万元以下的小规模商业企业，无论财务核

算是否健全，一律不得认定为增值税一般纳税人，均应按小

规模纳税人的规定征收增值税。 除商品流通企业以外的其他



小规模纳税人，只要会计账册健全，能够准确核算销项税、

进项税和应纳税额以及报关纳税资料的，年应纳税销售额

在30万元以上的，可以认定为一般纳税人。 四、一般纳税人

的认定及管理 (一)一般纳税人的认定 1、一般纳税人是指年应

征增值税销售额（包括一个公历年度内的全部应税销售额）

超过财政部规定的小规模纳税人标准的企业和企业性单位。

2、新开业的企业（非商贸企业）开业后的实际年应税销售额

未超过小规模纳税人标准的，应重新申请办理一般纳税人认

定手续。 3、纳税人总、分支机构实行统一核算，其总机构

年应税销售额超过小规模企业标准，但分支机构是商业企业

以外的其他企业，年应税销售额未超过小规模企业标准的，

其分支机构可申请办理一般纳税人认定手续。(重点) 4、为了

加强对加油站成品油销售的增值税征收管理，从2002年1月1

日起，对从事成品油销售的加油站，无论其年应税销售额是

否超过180万元，一律按增值税一般纳税人征税。 5、下列纳

税人不属于一般纳税人： （1）年应税销售额未超过小规模

纳税人标准的企业； （2）个人(除个人经营者以外的其他个

人)； （3）非企业性单位； （4）不经常发生增值税应税行

为的企业。 五、新办商贸企业一般纳税人的认定管理 （一）

对新办商贸企业一般纳税人实行分类管理 1、对新办小型商

贸企业改变目前按照预计年销售额认定增值税一般纳税人的

办法。新办小型商贸企业必须自税务登记之日起，一年内实

际销售额达到180万元，方可申请一般纳税人资格认定。 2、

新办小型商贸企业在认定为一般纳税人之前一律按照小规模

纳税人管理。 3、对设有固定经营场所和拥有货物实物的新

办商贸零售企业在进行税务登记时，即提出一般纳税人申请



的，可认定为一般纳税人，直接进入辅导期，实行辅导期一

般纳税人管理。 百考试题为你加油 辅导期结束以后，经主管

税务机关审核同意，可转为正式一般纳税人，按照正常的一

般纳税人管理。 4、对注册资金在500万元以上、人员在50人

以上的新办大中型商贸企业及其经营规模较大拥有固定经营

场所、固定的货物购销渠道、完善的管理和核算体系的大中

型商贸企业，可不实行辅导期一般纳税人管理，而直接按照

正常的一般纳税人管理。 （二）对新办商贸企业一般纳税人

资格认定的审批管理(选择题) 1、案头审核 2、约谈 3、实地

查验 （三）辅导期的一般纳税人管理 辅导期内，专用发票的

适用数量不得超过25份。 企业按次领购数量不能满足当月经

营需要的，可以再次领购，但每次领购前必须依据上一次已

领购并开具的专用发票销售额的4％向主管税务机关预缴增值

税。 （四）对转为正常一般纳税人的审批及管理（教材67页

） 1、转为正常一般纳税人的审批 纳税辅导期达到6个月以后

，主管税务机关对商贸企业进行全面审查，对同时符合以下

条件的，可认定为正式一般纳税人： ①纳税评估的结论正常

。 ②约谈、实地查验的结果正常。 ③企业申报、缴纳税款正

常。 ④企业能够准确核算销项、进项税额，并正确取得和开

具专用发票和其他合法的进项税额抵扣凭证。 不符合上述条

件之一的商贸企业，主管税务机关可延长其纳税辅导期或取

消其一般纳税人资格。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


